Уважаемые руководители, дорогие земляки!
На сегодняшний день положение с сохранением бурятского языка, слабое владением им носителями языка стало болью и  главной  проблемой бурятской нации. 
Не удалось избежать потери языка и молодым, юным тункинцам. Все реже и реже можно встретить представителей молодёжи, свободно говорящих на родном языке. В детские сады приходят дети, не знающие языка предков. В школах даётся малое количество часов на изучение бурятского языка. Вступивший в силу закон об образовании, касающийся свободного выбора языка изучения в школах национальных республик не спасет ситуацию, а возможно даже усугубит. Большинство родителей  молодого, среднего возраста не могут и не хотят говорить на родном языке, не задумываясь о будущем, о том, что с потерей языка исчезает сам народ.
В этот сложный период для бурятского языка одним из «спасательных кругов» стал выход в эфир  радио Буряад ФМ, первого радио в истории Бурятии, круглосуточно вещающего на всех диалектах бурятского языка. Буряад ФМ на сегодняшний день – уникальный информационный ресурс, созданный Хамбо Ламой Дамбой Аюшеевым, истинным патриотом бурятского народа. 
На радио ежедневно, сменяя друг друга, выходят в эфир носители хонгодорского, хоринского, селенгинского, иркутского диалектов. Что касается тематики радиопередач, то она разнообразна: религиозные, культурно-просветительские, информационные, музыкальные передачи знакомят радиослушателей с  особенностями истории, образования, культуры и прочих аспектов жизни каждого района, республики и монгольского мира в целом.  Ежедневно выходят в эфир передачи и для юных слушателей такие как «Эдир репортёр», «Шагай», «Түлгын галай хөөрөөн» и другие познавательные передачи. 
К сожалению, охват радиостанции составляет г.Улан-Удэ и пригород. Но есть возможность слушать радио в интернете buryad.fm, а так же по телевизору через антену, настроенную на спутник “Ямал”.
[bookmark: _GoBack]В целях создания языковой среды - непрерывной трансляции бурятской речи, обучения родному языку детей, предлагаю провести радио  Буряад ФМ в школы и сады района по второму варианту. Для этого необходимо в учреждении иметь телевизор (можно и советского периода), круглую антенну (любой марки), а так же рессивер и конвертер (приобрести на радио Буряад FM, стоимость 1500 р.), работа мастера по настройке антенны на спутник «Ямал» стоит 1500 р. (возможно настроить и самим, инструкция по настройке в электронной рассылке). Более никаких дополнительных трат не требуется. 
В условиях, когда для детей среды общения на материнском языке, языке отцов нет ни в семье, ни в образовательном учреждении именно радио Буряад FM станет источником родного языка, исподволь - для непонимающих, своеобразным открытием, потребностью – для владеющих.
Принимая во внимание важность и необходимость возрождения бурятского языка приглашаю глав и депутатов поселений и райсовета оказать всемерную помощь в реализации проекта, который можно назвать «Буряад ФМ в школы и сады района». Депутатов районного Совета депутатов прошу стать кураторами в своих округах. 
2018 год для района юбилейный – 95 лет со дня его образования.  Установка радио Буряад ФМ - самый достойный подарок образовательным учреждениям, несущих важную роль в  развитии района.
Уважаемые руководители, депутаты! В рамках мероприятий, посвящённых юбилею района в течении ноября месяца, призываю установить радио Буряад FМ в школах и детских садах!
         
                           Ведущая тункинского дня на радио Буряад ФМ Светлана Базарова, тел. 89516283228 

Адрес радио Буряад ФМ: г. Улан-Удэ, ул. Борсоева,19 «Б», деловой центр «Мэргэн Батор», тел.588-543
 
