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1. Цели и задачи

Соревнования по стрельбе из пневматической винтовки (далее – соревнования) являются лично-командным первенством учащихся образовательных учреждений Тункинского района и проводятся с целью определения победителей в лично-командных соревнованиях учащихся образовательных учреждений Тункинского района по стрельбе из пневматической винтовки.

Соревнования решают следующие задачи:

-   определение уровня стрелковой подготовки участников;

- дальнейшее развитие навыков стрелковой подготовки у допризывной молодежи;

-  выявление лучших стрелков и команд-победительниц;

-  расширение круга общения руководителей, преподавателей и учащихся  образовательных учреждений по вопросам военно-патриотического воспитания.  

2. Руководство и организация.

Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляет МАОУ ДОД «ЦДЮТиК».
Вопросы организации и проведения  соревнований возлагаются на организационный комитет и судейскую коллегию, состав которых утверждаются  распоряжением директора МАОУ ДОД «ЦДЮТиК».
Судейская коллегия в ходе соревнований осуществляет контроль за соблюдением мер безопасности и правил проведения соревнований.

Материально-техническое обеспечение (пули, мишени) предоставляет МАОУ ДОД «ЦДЮТиК». Винтовки предоставляет образовательная организация, направившая команду.
3. Сроки и место проведения

Соревнования проводятся 14 февраля 2019г. в селе Кырен в зале бокса МАУ ДО «Центр детско-юношеского туризма и краеведения».
Время проведения соревнований – с 11:00 до15:00.

4. Участники соревнований.
К участию в соревнованиях допускаются сборные команды школ и патриотические клубы района. Форма одежды парадная (военная). Каждая команда должна иметь штандарт.

Состав команды: 7 юношей и 3 девушки.
Для участия в соревнованиях образовательные учреждения до 13 февраля 2019 года,  представляют заявку с указанием фамилии, имени, каждого участника, даты его рождения, класса, в котором он учится. В заявке обязательно должны быть соответствующие отметки медицинского работника (врача или фельдшера). Заявка подписывается директором и медицинским работникомобразовательного учреждения.

От каждого образовательного учреждения могут принять участие не более трех команд.

Заявки рекомендуется представлять лично в оргкомитет  соревнований в  МАОУ ДОД «ЦДЮТиК» (с.Кырен, ул.Ленина 100) либо направлять по электронной почте на адрес: t.tunka@mail.ru.
Участники соревнований должны обладать основными навыками стрелковой подготовки, хорошо знать и строго соблюдать требования правил безопасности при обращении с оружием.

Руководство командой возлагается на ответственных представителей из числа педагогических работников общеобразовательного учреждения сопровождающих команду.
Руководитель команды должен иметь экземпляр заявки и лист инструктажа по правилам безопасности при проведении стрельб.
Организационный взнос от каждой команды составляет 100 руб.

5. Программа и правила соревнований по стрельбе

10:00-11:00 регистрация команд.

11:00-11:30 торжественное открытие.

11:30-14:30 лично-командные соревнования.
14:30-15:00 награждение участников, закрытие.
В программу   входит следующее упражнение: 
- стрельбаиз положения лежа с опорой на локти (прицел открытый) на дистанции 10 метров по мишени.
Количество выстрелов – 8 (3 пристрелочных и 5 зачетных).
За нарушение правил безопасности или правил проведения соревнований (в зависимости от характера и степени нарушения) к стрелку могут быть применены следующие дисциплинарные меры: предупреждение, вычитание штрафных очков, отстранение от выполнения упражнения.
6. Подведение итогов. Награждение.

Итоги  соревнований подводятся судейской коллегией и организационным комитетом.

Места, занятые в индивидуальном первенстве, определяются суммой очков в упражнении. В случае равенства очков места определяются по лучшему результату последней серии. Если преимущество не выявится, присуждаются одинаковые места.

Места, занятые в командном первенстве, определяются суммой очков, показанных стрелками, выступающими в составе команды.Если преимущество не выявится, присуждаются одинаковые места.

Призеры    соревнований награждаются грамотами. Команде -победителю вручается переходящий кубок.

Примечание:

Данное положение является официальным приглашением на соревнование по стрельбе из пневматической винтовки.

