15 марта 2019 года   назван абсолютный  победитель муниципального этапа  Всероссийского конкурса «Учитель года России-2019»- им стала Иринцеева Сэсэгма Федоровна , учитель русского языка и литературы МБОУ «Хужирская основная общеобразовательная школа».
Согласно Положению о районном конкурсе «Учитель года - 2019» и приказу  управления образования  №73 от 4 марта 2019 года, с 11 по 15 марта 2019 года  был проведен районный конкурс «Учитель года – 2019 
   В профессиональном конкурсе приняли участие  10 учителей. Среди учителей- участников конкурса четыре учителя начальных классов,  три учителя  русского языка  и литературы,  по одному учителю географии, математики, английского языка.
   На всех этапах конкурса «Интернет-ресурс», «Эссе», «Открытый урок»  ,«Методический семинар» и «Образовательный проект» участники имели возможность показать профессиональный опыт, учительское мастерство и талант. Конкурсные туры проходили на базе МБОУ «Кыренская СОШ».
    Имена лучших учителей района были оглашены на торжественной церемонии закрытия конкурса в актовом зале школы. Сначала дипломами и денежными премиями были награждены учителя за победы в разных номинациях. Затем чествовали победителей конкурса.
       Поздравили педагогов с успешным участием в конкурсе и пожелали им дальнейших успехов глава МО «Тункинский район» И.А.Альхеев, начальник Управления образования М.С.Комиссарова. Было отмечено, что в конкурсе нет проигравших, и само участие в нём — уже большое достижение для каждого педагога. С напутственными словами выступила победитель муниципального этапа «Учитель года-2018» и дипломант республиканского конкурса Я.В.Баханова, учитель русского языка и литературы МБОУ «Горхонская СОШ».
Подведены итоги  конкурса: 
· Гран-при- Иринцеева Сэсэгма Федоровна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Хужирская ООШ»;
· 1 место-Котлова Анна Равильевна, учитель начальных классов МБОУ «Горхонская СОШ»;
· 2 место-Дылгерова Энгельсина Владимировна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Зун-Муринская СОШ»; 
· 3 места –Зверев Юрий Александрович, учитель английского языка МБОУ «Кыренская СОШ» и Моглоева Туяна Тумэновна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Жемчугская СОШ».
   В этот день прозвучало много добрых слов, участникам и лауреатам преподносились красивые букеты цветов, радостью сияли лица победителей и тех, кто болел за них, а выступления юных талантов района добавили этому событию особую праздничную атмосферу.
Выражаем огромную благодарность нашим спонсорам:
1. Альхеев Иван Александрович, Администрация МО «Тункинский район»
1. Байминов Баир Владимирович, Районный Совет депутатов МО «Тункинский район»
1. Болотова Екатерина ,студия «Имидж»
1. Далаева Надежда Сергеевна, ООО «Вершина»
1. Русин Вячеслав Владимирович, магазин «Светлячок»
1. Котовщикова Виолетта Владимировна, магазин «Камелия»
1. Намсараева Людмила Лопсоновна, Районный комитет профсоюзов работников образования Тункинского района
1. Сыбенова Людмила Владимировна, магазин «Эдельвейс»
1. Тулаева Светлана Владимировна, Управление культуры МО «Тункинский район»
1. Шагдурова Наталья Баяровна, Управление социального развития МО «Тункинский район»
1. Ябжанова Дина Владимировна, магазин «Техком»
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