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Положение о проведении соревнований по шашкам среди работников образования
Тункинского района 
 
1. Цели и задачи
Соревнования проводятся с целью популяризации шашек среди работников образования, повышения спортивного мастерства, выявления сильнейших шашистов среди работников образования, а также выявления сильнейшей команды.
2.  Руководство
Руководство соревнований осуществляет МКУ «Управление образования» и Райком профсоюза. Непосредственное руководство возлагается на судейскую коллегию.
3. Сроки и место проведения
Соревнования проводятся  05 апреля  2019 г. в МБОУ Жемчугская СОШ»
Регистрация команд: с 10.30 до 11.00 ч.
Начало игр: 11.00 ч.
4. Участники
Состав команд: 2- мужчин, 1- женщина
Участвуют команды образовательных учреждений района.  В случае обнаружения подставных лиц команда снимается с соревнования.
5. Награждение 
Победитель определяется по наибольшей сумме набранных очков, при равенстве очков- личная встреча. В команде по доске женщин, если ничья между женщинами, по 1 доске мужчин. Далее по коэффициенту  Бухгольца.
6. Финансовые расходы
Расходы, связанные по проведению и награждению несет   Райком Профсоюза. Расходы за проезд и питание команд за счет командирующих организаций.
Оргкомитет  
Конт.тел.41-1-98, сот.89024589662 Намсараева Л.Л.;  89085939045 Будаева Л.Д.
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Положение о проведении соревнований по волейболу  среди работников образования

1. Цели и задачи
· Популяризация здорового образа жизни;
· Повышение спортивного мастерства;
· Выявление талантливых игроков;
· Укрепление дружеских связей между спортсменами

2. Место и время проведения
Соревнования проводятся 05.04. 2019 года в МБОУ «Жемчугская  СОШ»
Регистрация команд: с 10.30 до 11.00ч.
Начало игр: 11.00ч.
Соревнования проводятся по действующим всероссийским правилам. Система розыгрыша будет определена на заседании судейской коллегии.

3. Участники соревнований
К участию  соревнований допускаются работники образовательных учреждений района (т.е. члены профсоюза), прошедшие мандатную комиссию. Состав команд: 3м. х 3ж.
Обязательно наличие единой спортивной формы.

4. Руководство 
Общее руководство осуществляет МКУ «Управление образования» и Райком Профсоюза. Непосредственное проведение соревнования возлагается на судейскую коллегию.

5. Награждение
Команды, занявшие призовые места  награждаются   дипломами и медалями.

6. Финансирование 
Расходы по проезду и питанию команд за счет командирующих организаций. Расходы, связанные с проведением соревнований за счет РК Профсоюза.

7. Заявка на участие
Подтверждение на участие в соревнованиях подается в судейскую коллегию. Документом, удостоверяющим личность участников является выписка из книги приказов по школе и копия паспорта.
Данное положение является официальным вызовом на соревнование.
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