Анализ работы дошкольного образования за 2020-2021 учебный год

В Тункинском районе функционирует 20 дошкольных образовательных учреждений и 22 дошкольные группы в 17 школах. Услугами дошкольного образования на 01 июля охвачено 1241 человек. Контингент воспитанников снизился на 100 детей за 6 месяцев. Основной отток воспитанников происходит в связи с необоснованным непосещением дошкольников учреждений и с низкой платежеспособностью населения из-за неимения постоянной работы. Сложившаяся социально-экономическая обстановка в селах района является сдерживающим фактором охвата детей дошкольным образованием. Общий охват детей дошкольным образованием в возрасте от 3 до 8 лет составляет 88%. Из общей численности воспитанников всего 11 детей инвалидов. На 1 июля 2021 года в информационной системе «Электронное образование» поставлено на учет 230 детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет. За 2020-2021 учебный год было зарегистрировано в информационной системе 404 заявления, зачислено в дошкольные учреждения 595 детей.
В системе дошкольного образования района работают 68 педагогических работников, из них: воспитатели – 58, старшие воспитатели – 2, инструкторы по физической культуре – 1, учителя – логопеды – 1, музыкальные руководители – 5, учитель бурятского языка - 1. Высшее педагогическое образование имеют 38 педагогов, что составляет 56%, 25 педагогов – среднее специальное (педагогическое), что составляет 37%, без образования – 1 (1,5%) от общего числа педагогических работников. 
В районе в пяти детских садах ведется работа по своевременному обеспечению детей коррекционно-педагогической помощью, имеющих те или иные отклонения в речевом развитии. За истекший период около 100 детей получили коррекционную помощь учителя – логопеда. Выпускниками детских садов освоена основная общеобразовательная программа на 80%. Анализ освоения программы характеризуется преимущественно высокими и средними показателями. Из 313 выпускников показали высокий результат  43%, средний -  57%.
С 1 октября 2020 года размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных дошкольных образовательных организациях составлял от 61 до 100 рублей в день. На льготных условиях оплаты посещают детские сады 51 человек, что составляет 4% от числа воспитанников ДОУ. Это дети опекаемые (1 ребенок, 0,2%), дети инвалиды (11 детей, 0,9%), дети с туберкулезной интоксикацией (39 детей, 3%). 
Медико-социальные условия пребывания воспитанников в дошкольных учреждениях в целом соответствуют целям и задачам образовательного процесса. Для подготовки учреждений образования к новому учебному году во всех ДОУ проведены косметические ремонты. Однако, в связи с недостаточностью финансирования, в том числе и развивающая предметно-пространственная среда в детских садах не в достаточной мере соответствует условиям реализации ФГОС ДО, а также СанПиН.
Управлением образования проведено три совещания с руководителями дошкольных образовательных учреждений на платформе zoom, на которых рассмотрены вопросы: 
- деятельность дошкольных учреждений в условиях распространения коронавирусной инфекции;
- итоги мониторинга комплектования ДОУ на 2020-2021 уч.год;
- итоги проверки комитета контроля и надзора в ДОУ;
- итоги ежегодного отчёта 85-К в ДОУ.
Коллективы детских садов реализуют актуальные направления: исследовательская и  проектная деятельность, технологии проблемного обучения, здоровьесберегающие технологии. Качество любого образовательного учреждения напрямую зависит от уровня профессионализма и мастерства педагогических кадров. В течение учебного года осуществлялось методическое сопровождение деятельности педагогов детских садов через районное методическое объединение на платформе zoom. Анализируя работу РМО, следует отметить, что вся деятельность была направлена на развитие активности педагогов, умение анализировать свою работу, стремление повышать свое профессиональное мастерство. На семинарах успешно представили мастер-класс педагоги: - Борхонова Ирина Александровна (Аршанский детский сад «Ручеек») «Здоровьесберегающие технологии в работе педагогов ДОУ»;
- Савватеева Галина Владимировна (музыкальный руководитель Кыренского детского сада «Солнышко») «В мире музыкальных инструментов»;
- Махеева Туяна Васильевна (Кыренский детский сад «Солнышко») «Нетрадиционные техники рисования». 
Воспитатель Аршанского детского сада «Ручеек» Андыкова Сырендулма Сойсороновна успешно представила свой опыт работы на Международной конференции по изучению родного языка. Большим и важным событием был VI Всероссийский съезд работников дошкольного образования, который проходил в ноябре 2020г. В работе онлайн-съезда приняло участие 114 педагогов из 27 учреждений (19 детский садов, 6 начальная школа – детский сад и 2 школы). В работе межрегионального семинара «Развитие социально-коммуникативных умений личности по бурятскому языку в билингвальной языковой среде в ДОУ», приняло участие 21 педагог из 16 дс, 2 ншдс, 3 школы. Пять руководителей детских садов участвовали во всероссийском совещании по организации питания. Участниками республиканского семинара «Финансовая грамотность» стали 12 педагогов из 10 дс, 1 ншдс, 1 школа. На V межрегиональном фестивале педагогических идей и новинок в области дошкольного образования, 22 педагога из 11 детских садов познакомились с опытом работы своих коллег. Пять педагогов представили свои работы на республиканский заочный конкурс проектов и программ дошкольного образования «Пространство развития ребенка».
Деятельность системы дошкольного образования района направлена на обеспечение каждому воспитаннику того уровня развития, который позволил бы ему быть успешным при обучении в начальной школе и на последующих этапах обучения. В связи с ситуацией, связанной с предупреждением распространения новой коронавирусной инфекции (COVID – 19) была организована работа с воспитанниками ДОУ в дистанционном режиме: 
- районный конкурс «Правила дорожные детям знать положено», приняло участие 141 человек из 21 учреждения (16 дс и 5 ншдс);
- районный конкурс детских и детско-взрослых проектов «Слава тебе, победитель - солдат», в номинации «Наши земляки - герои Великой Отечественной войны» (приняло участие 25 воспитанников из 14 детских садов);
- районная интеллектуальная олимпиада «Успешный дошкольник» по познавательному развитию (42 воспитанника из 23 дошкольных учреждений). Нефедьева Елизавета (Мондинский детский сад) успешно выступила на республиканской интеллектуальной олимпиаде.
	Наши воспитанники принимали активное участие в республиканских конкурсах: - «Гуламта» на знание обычай и традиций народов Бурятии (103 воспитанника из 9 дошкольных учреждений),
- «Бамбарууш» на знание бурятского языка (102 воспитанника из 15 детских садов),
- «Номто» на знание бурятского языка для русскоязычных детей (112 воспитанников из 7 детских садов).
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