Победитель Республиканского конкурса 

«Лучший кабинет бурятского языка»

В марте прошел Республиканский конкурс лучший кабинет бурятского языка среди образовательных учреждений Республики Бурятия. В финальном этапе свои кабинеты и методические наработки защищали учителя лучших 20-ти школ и 16-ти детских садов Бурятии. Победители были приглашены 31 марта на торжественную церемонию награждения в Правительство Республики Бурятия. По итогам конкурса лучшими названы 29-ая Бурятская гимназия г.Улан-Удэ и МБДОУ «Аршанский детский сад «Ручеек» (учитель бурятского языка Андыкова Сырендулма Сойсороновна, заведующий детского сада Таряшинова Елизавета Эдуардовна). С 2014 года дети в детском саду изучают бурятский язык по дополнительной образовательной программе «Амар мэндэ-э!». На конкурс был представлен видеоролик.
Кабинет бурятского языка оформлен в виде юрты для сюжетно-ролевых игр дошкольников. Развивающая предметно-пространственная среда благоприятно воздействует на настроение детей. Каждый ребенок, приходя на занятия бурятского языка, чувствует себя комфортно, получает нравственное, эстетическое воспитание. Рабочее место педагога оснащено: рабочими программами, методическими разработками, демонстрационными материалами на каждый день (пособия, плакаты, мнемотаблицы, лото по темам, развивающие авторские игры, лэпбук). Рабочее место воспитанника содержит различные центры: экспериментирования, коврограф Воскобовича, многофункциональная юрта, спортивный, театр сказок, очумелые ручки, а также имеются различные дидактические, настольные, развивающие игры по бурятскому языку. Сырендулма Сойсороновна успешно применяет традиционные и инновационные педагогические технологии, свободно использует интернет-пространство, информационно-образовательные порталы и сайты.
Сырендулма Сойсороновна награждена: - дипломом 2 степени Республиканского семинара по методике обучения устной литературной речи «Уран үгын дээжэ» в номинации «Эрдэм бэлигэй дээжэ» (2016г);

- дипломом 2 степени Республиканского конкурса-выставки методических разработок, наглядных средств обучения по бурятскому языку для педагогов дошкольного образования в номинации «Лучшее наглядное средство обучения», ГАУ ДПО РБ «БРИОП» (2019г).

Поздравляем Сырендулму Сойсороновну и коллектив детского сада с победой в конкурсе! 
