	 Муниципальный этап республиканского конкурса «Профсоюз в нашей жизни» проходил заочно с 15 марта по  13 апреля 2022 года. Всего приняло участие 7 образовательных учреждений по 4 номинациям, где представлены 32 работы. 
	Цель Конкурса – формирование позитивного имиджа Профсоюза, освещение посредством фото деятельности профсоюзных организаций, профсоюзных лидеров и активистов, направленной на защиту трудовых и социально-экономических прав и интересов трудящихся, развитие социального партнерства, создание благоприятных условий труда.
В номинации «Портрет профсоюзного лидера»: 1 место-Тальская НШДС_-Демин О.В., 2 место- Галбайский детский сад-Ардуева Т.Д-Д., 3 место-Хужирская ООШ – Дырхеева Д.Б. и Аршанский детский сад- Дашеева Д.В.
Номинация «Даешь молодежь!»: 1 место-Хужирская ООШ, 2 место-Аршанский детский сад.
Номинация «Наши будни»: 1 место-Кыренский детский сад №2, 2 место-Хужирский детский сад, 3 место- Хужирская ООШ, Аршанский детский сад.
Номинация «Самая массовая оригинальная фотография»: 1 место-Аршанский детский сад, 2 место- Тальская НШДС, 3 место- детский сад  «Солнышко» и Хужирская ООШ.
По итогам всех номинаций места распределились следующим образом:  общекомандное 1 место-Хужирская ООШ, 2 место-Тальская НШДС и Аршанский детский сад,  3 место-Хужирский детский сад.

