16-17 февраля 2023 года прошел Республиканский конкурс «Педагогический дебют-2023», посвященный памяти Елены Сергеевны Цыдыповой, почетного работника общего образования Российской Федерации, заслуженного учителя Бурятии, лауреата премии профессионального конкурса «Лучшие учителя РФ», члена жюри Всероссийского конкурса «Учитель года», председателя республиканской организации «Клуб Учитель года Бурятии».
 В первом этапе Конкурса (заочном) приняли участие 73 педагога, 21 наставник и 8 управленцев. Во второй этап (очный) прошли 20 педагогов, 8 наставников и 8 управленцев. Всего участниками были представлены 17 районов Республики Бурятия и город Улан-Удэ.
 По итогам конкурсных испытаний победителями стали: 
Гран-при Республиканского конкурса «Педагогический дебют-2023» получила Шагдуржапова Чимита Жаргаловна, учитель английского языка МАОУ «Орликская средняя общеобразовательная школа» Окинского района.
С Тункинского района  во второй тур прошли Прушенова Д.Ц.,зам.директора по УВР МБОУ «Аршанская СОШ»; Табдаев Е.Б., зам.директора по ВР МБОУ «Толтойская СОШ» в номинации «Молодые управленцы». В номинации «Наставник» приняла участие Кобелева С.С., учитель начальных классов МБОУ «Горхонская СОШ». Все стали лауреатами республиканского конкурса «Педагогический дебют». Поздравляем наших коллег!

 
 

 

